

(上接03版)

3

总决赛之旅学到了什么?

从西海固的打“毛蛋”开始,慢慢到现代篮球的引入,宁夏篮球发展据载已有几十年历史。宁夏人对篮球情有独钟,自南而北,处处可见在各种场地打球的身影。在西海固等地的“村BA”赛场,人山人海的场景年年有,村民爬梯子、站凳子、骑树杈看球赛,也成为比赛的一部分。

2023年,是宁夏“村BA”发展具有里程碑意义的一年。全国“村BA”西北赛区比赛落户固原市西吉县,西北地区强队齐聚六盘山下,主流媒体纷至沓来,每场比赛都在各种平台直播。在全国“村BA”总决赛和大区邀请赛上,宁夏三营镇队、兴隆镇队表现抢眼,均获得季军,将宁夏“村BA”水平提升到新高度。

10月28日,宁夏三营镇队斩获全国“村BA”总决赛季军,引发全网热议。而在“村BA”圣地贵州台盘村参加总决赛的所见所闻,也让宁夏队的带队领导和教练、队员以及随队前来观摩的地方官员大开眼界。

“无论是球员的身体素质,还是技战术水平,我们都无法与广东沙溪镇队和大朗镇队相提并论。”三营镇队老将马玉祥说,广东队员几乎清一色大学毕业生,有些还参加过CUBA联赛,平时在企业工作,收入无忧,能经常性训练,教练也是国家级教练员。反观三营镇队,队员有开餐厅的、种地的、打工的,有比赛才召集起来,比赛结束了该打工的打工,该种地的种地,无法经常性进行训练磨合。

固原市副市长杨生俊受中国农民体育协会之邀前来领取“最佳赛区”奖,随队到贵州后感触很深:“这次参加全国‘村BA’总决赛的八支球队,是从四个大赛区层层选拔出来的。比赛中,大家都展现出了很高的水平,我印象最深的是广东的两支球队,整体实力很强,组织能力和教练的水平都很高,我们跟他们比,确实还有不小的差距。比赛过程中,这八支参赛队和参加邀请赛的四支球队,都展现出了顽强的拼搏精神和高超的比赛技巧,我们看得很过瘾。”杨生俊说,让他感到震撼的,除了参赛球队,还有球迷的热情。“比赛场场爆满,在场球迷对所有球队都报以巨大的热情,这种浓厚的群众篮球氛围让人震惊。”

西吉县今年组织了全国“村BA”西北赛区比赛,杨生俊特别留意到台江县的组织协调和服务保障能力,毕竟这是活动能否成功的重要保障。“贵州省、黔东南州,以及台江县热情的服务令我们非常感动,不管是参赛队员,还是到场嘉宾,他们都提供一对一服务,非常仔细周到。”

台江县所有政府部门都参与了接待工作。台江县委政法委一名姓杨的工作人员介绍,该县调集了50多辆公务用车,租用了运输公司大巴专门负责接送。从10月24日至29日,他每天往返台江县和贵阳市之间,一个来回就要5个小时,有时一天要跑两个来回。台江县城接待能力有限,一部分球队被安排到凯里市住宿,台江县专门安排人一对一服务,确保每个环节都不掉链子。“虽然每天奔波很辛苦,但我们都觉得值,把‘村BA’的故事讲好了,把台江县宣传出去,来我们这儿的人多了,老百姓也会受益。”

(上接03版)

3

总决赛之旅学到了什么?



游客与全国“村BA”总决赛吉祥物合影。



布依族艺人在台江县球场旁搭建的非遗集市演奏月琴。



店员在“村BA”主题茶饮店内摆放制作好的饮品。



人们在台盘村“球迷食府”用餐。

4

贵州之行带来了什么?



全国“村BA”总决赛亚军的奖品——黔北麻羊被牵入场。

“每次比赛前,我都给队员提要求,让他们放手去搏,展现技战术水平,更重要的是把球队的比赛风格展现出来,把宁夏人淳朴的印象留给全国观众。”杨生俊说。

除了关注比赛本身,贵州之行还带来了什么?“一个小小的篮球让台盘村通过‘村BA’传扬出去,燃遍了全国,把全国农村体育事业的热情都点燃了,这非常不容易。台江县还利用‘村BA’大力发展地方旅游业,体育搭台、经济唱戏的模式已经有了雏形,这些都值得我们学习借鉴。”杨生俊说,“和台盘‘村BA’的火爆相比,我们在思想解放和宣传力度上还有欠缺。‘村BA’这种模式在宁夏历史久远,不少乡村每年在春节和一些节日,村与村之间、乡与乡之间都会联合起来搞篮球比赛,这就是‘村BA’的雏形,但没有很好地总结宣传出去。”

在西吉县副县长鲜瑞芳看来,宁夏的篮球文化和篮球氛围不比贵州差,村村都有球队,月月都有比赛。通过参加全国“村BA”比赛,球队总结经验,以后会打得更专业,水平也会提高得更快。杨生俊说,宁夏的交通条件和区位都不差,但缺乏旅游产品和文化的融合要素。台江县素有“天下苗族第一县”的美誉,苗族人民能歌善舞,当地的非遗产品也很多,这些都是旅游产业中非常吸引人的元素,固原市在这些方面还需要再挖掘。

台盘村“村BA”走出了“以赛助旅、以赛扶产、以赛彰文”的路子,宁夏“村BA”具有良好的基础条件和群众基础,围绕“村BA”流量IP,同样能够做强“互联网+农文旅体商”全产业链,推动群众体育赛事与特色农业、文创产品、乡村旅游等深度融合。

如何借助“村BA”快流量,赋能乡村振兴?

“从今年的全国‘村BA’比赛看,宁夏还是有优势的。我们也想争取举办这种全国性的比赛,希望可以做得更全面,把西吉、固原,乃至宁夏的农文旅有效结合,让更多人了解宁夏、了解固原、了解西吉。”鲜瑞芳说。

“我们要做好农文旅结合,让体育搭台经济唱戏。固原的牛羊肉、凉冷蔬菜等特色产业在全国都有影响力,凡是到过固原的人都说我们的农产品非常好吃。特别是承办全国‘村BA’西北赛区比赛,让各地球队和游客都印象深刻。我们要多搞一些类似的活动,把固原的农产品展现给广大来客,让大家认识宁夏、认识固原。”

杨生俊说,宁夏的交通条件和区位都不差,但缺乏旅游产品和文化的融合要素。台江县素有“天下苗族第一县”的美誉,苗族人民能歌善舞,当地的非遗产品也很多,这都是旅游产业中非常吸引人的元素,固原市在这些方面还需要再挖掘。

台盘村“村BA”走出了“以赛助旅、以赛扶产、以赛彰文”的路子,宁夏“村BA”具有良好的基础条件和群众基础,围绕“村BA”流量IP,同样能够做强“互联网+农文旅体商”全产业链,推动群众体育赛事与特色农业、文创产品、乡村旅游等深度融合。

这也许是宁夏“村BA”新的起点。